

# 小升初“择校风”愈刮愈烈

## 一纸“禁择校令”未能遏制择校大战

### 核心提示

又是一年小升初，择校大战又在各地展开。为执行新的义务教育法，各地教育部门纷纷下达“禁择校令”，然而记者调查发现，禁令之下，“择校热”在各种名目的掩饰下依然炽烈。

### “禁择校令”下：择校大战展开

5月13日上午，北京市一些学校开始受理小学毕业生体育、艺术、科技“特长”项目报名和测试。许多家长凌晨就赶往学校门口排队，带着孩子在多个学校之间往返奔波。按照北京市教委小升初的要求，今年禁止任何学校通过自行组织的考试或测试录

取学生，不得以荣誉证书、等级考试证书作为录取学生的依据。但是，一纸禁令并没有遏制择校大战。在东城区一所重点中学门口，一位倾向于赞同考试的家长说：“好学校就这么多，不考试、不看证书，不是给权力和金钱择校留下了更大的空间吗？”

济南的一位家长分析说，不考试的“考试”，对家长是更大的考试。在教育资源不均衡的现实下，三种人可以进入“好学校”，一是成绩好、证书硬的学生，例如“奥数”、PETS，证书难度节节提高；二是交择校费的学生；三是有关关系的学生。证书、金钱、关系三者之中，三分之二以上考的是家长，因为成绩和证书也是靠家长的金钱、时间和精力堆出来的。

### 政府“禁择校”：实质不作为

有专家认为，现阶段必须承认两个基本的现实：一是教育资源分配不均衡，校

际悬殊过大；二是家长对子女接受优质教育的愿望迫切。当这两个现实产生碰撞时，狂热的择校就不可避免。

北京一位姓陈的家长说，与大多数农村学校相比，城市学校算是优质教育资源了，但问题在于，城市学校建设没有标准，重点学校与薄弱学校差距太大，有的学校建设投入上亿元，有的仅几十万元。重点学校教师每月可以拿到几千元奖金，而薄弱学校教师只有基本工资。资源分配的差距，导致生源、师资力量等方面的差距越来越大。

教育专家杨东平认为，我国在过去相当长的时期内，选择了走培养“尖子”的精英教育路线。层层设置重点学校的制度，加剧了教育资源的失衡，导致区域内学校之间差距拉大，成为阻碍教育公平实现的一道“硬伤”。

教育专家熊丙奇认为，政府最主要的工作，是均衡教育资源的配置。靠管住学校

“招生”环节而不缩小办学差距的行为，只能是南辕北辙，是表面作为实质不作为。

### 均衡资源：需魄力与耐力

熊丙奇说，解决教育不公问题的路径是使义务教育阶段各校办学条件全部达标，实现校长教师定期轮换，缩小少数重点学校与其他学校之间的差距。要实现这一目标，关键是地方政府要下定决心，既要有魄力，又要有耐力。安徽省铜陵市均衡教育资源、实现无“择校”用了10多年时间，创造县域教育资源均衡经验的河南省新郑市也用了8年时间。

教育财政专家王善迈认为，政府在公立学校之间进行资源分配时，必须客观公正。他建议，建立从中央到县的四级公共教育经费拨款委员会。另外，建立教育财务制度，不给学校提供任何经济诱因。

据新华社济南5月20日电

## 俄挫败暗杀圣彼得堡市长阴谋 联邦安全局抓获两名可疑男子

新华社电 俄罗斯联邦安全局19日说，他们挫败了一起针对俄第二大城市圣彼得堡市长瓦莲京娜·马特维延科的暗杀阴谋。

联邦安全局在一份声明中说，5月16日，他们与内政部人员合作，抓获了两名俄罗斯籍男子，并从他们身上搜出两颗手雷和超过500克塑料炸弹。声明说，嫌疑人的刺杀目标是圣彼得堡女市长瓦莲京娜·马特维延科。

俄国家电视台播出了联邦安全局人员搜查嫌疑人的画面。两名男子脸朝下趴在地面上，安全人员搜出了手雷和一堆疑为塑料炸弹的物品。

马特维延科当天通过电视说，有些人试图暴力袭击政治人物，破坏社会稳定。但她表示，没有必要因此增强自己的安全保卫工作。



5月19日，在印控克什米尔夏季首府斯利那加，一名男子扛着自行车从一片狼藉的街头走过。当天，斯利那加遭遇大风天气，造成4人丧生。

新华社发

## 香港庆佛祖诞辰 宝莲禅寺办“浴佛”仪式

新华社香港5月20日电(记者 白冰)为庆祝佛祖释迦牟尼诞辰2551周年，香港宝莲禅寺20日举行盛大“浴佛”仪式和佛诞法会。

“浴佛”庆典仪式于农历四月初四(公历5月20日)上午11时在宝莲禅寺大会堂举行。农历四月初二至初八，宝莲禅寺除了举行大悲忏法会外，还有一系列庆祝活动，包括法师讲经开示、少林武僧功夫表演、防城港市杂技团表演等。

宝莲禅寺方丈智慧禅师说，希望借此因缘殊胜的日子，发扬佛教慈悲精神，促进社会祥和。

智慧禅师说，宝莲禅寺1906年开山，1993年天坛大佛开光建成，所在的昂坪已成为香港著名的旅游景点。天坛大佛的建成，有赖祖国的支持，为以实际行动报答祖国，截至目前，宝莲禅寺已在内地建成260多所希望小学。

“浴佛”仪式及佛诞法会是宝莲禅寺每年都举办的重要佛事活动，场面庄严而隆重。来自海内外的大德高僧和信众，祈求民众身心健康、社会繁荣安定、世界和平发展。

## 中国人均寿命 男性71岁 女性74岁

据新华社香港5月20日电 综合世界卫生组织及联合国的统计数据，香港的人均寿命高居全球第二位，香港男性平均寿命79岁、女性平均寿命85岁，分别仅次于排名首位的圣马力诺和日本。

世界卫生组织及联合国的统计资料显示，男性寿命方面，圣马力诺男性平均寿命达80岁，居世界首位。香港、澳大利亚、冰岛、日本、瑞典、瑞士并列第二位，男性平均寿命为79岁。中国内地男性的平均寿命为71岁，排第50位。

日本女性连续第二年成为全球最长寿的女性，平均为86岁。香港及摩纳哥并列第二位，平均为85岁。中国内地女性平均寿命为74岁，排全球第80位。



## “我们”都想创吉尼斯

上图5月19日，在南非最大城市约翰内斯堡举办的一个婴儿用品展上，1146名孕妇齐聚一堂，意欲创造“同一时间同一地点汇集最多孕妇”的吉尼斯世界纪录。

左图5月19日，在美国科罗拉多州科特顿举行的狗狗“集体婚礼”上，一只哈巴狗“新娘”(左)等待和它的“新郎”步入“结婚”礼堂。当天，50对狗狗在科特顿“喜结连理”，创下了新的“规模最大的狗狗婚礼”吉尼斯纪录。

新华社发



## 教育部 国家奖学金标准提高至8000元

本报讯 教育部19日公布有关贫困生资助的指导意见规定，国家奖学金奖励标准提高3000元。同时，将对高校中品学兼优的贫困学生新设国家励志奖学金，资助面达3%，每人每年5000元。

综合北京媒体报道，新公布的《国务院关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》提出，中央继续设立国家奖学金，每年奖励

5万名特别优秀的在校大学生，奖励标准由原来的每人每年5000元提高到8000元。

《意见》提出，中央部门所属高校国家励志奖学金所需资金由中央负担。地方所属高校国家励志奖学金所需资金根据各地财力及生源状况由中央与地方按比例分担。人口较少民族家庭经济困难学生资助资金全部由中央负担。国家励志奖学金将适当向国家最需要的农林水地矿油核等专业的学生倾斜。(新华)

## 建设部 中国将人人享有适当住房

本报讯 “城市发展国际论坛”19日在同济大学举行，建设部部长汪光焘参加该论坛并发表演讲。他表示，中国将“人人享有适当住房”。

汪光焘表示，中国已进入通过市场购买和租赁来解决住房问题的发展阶段，住房建设规划要充分考虑低收入家庭的居住生活成本。在交通便利、设施完善的地区要优先发展普通住房。

房地产业要重点面向向广大群众的普通商品住房，要提供“面积不大功能

全，造价不高品质优，占地不多环境美”的住宅。要完善住房价格形成机制，保持合理的住房价格水平，逐步实现“人人享有适当住房”的目标。

汪光焘还认为，政府应在实现城镇最低生活保障家庭“应保尽保”的基础上，逐步把廉租住房保障对象扩大到低收入住房困难家庭。他建议，可以通过政府补助、原有产权单位支持、居民家庭自付等方式，完善市政基础设施，改善使用条件和居住环境。(中欣)

## 前总统卡特称布什史上最差 有专家认为堪称最强烈指责

据新华社今日上午专电 美国前总统吉米·卡特19日说，布什政府在处理国际关系方面堪称“史上最差”。有专家认为，这是卡特迄今针对一名美国总统提出的最强烈指责。

卡特在接受媒体采访时说：“我认为，就全球的影响而言，这届政府是历史上最差的一届。”美联社说，卡特的主要批评对象是白宫的中东政策和“先发制人”做法。这位前总统进一步表示，令他“最感烦恼”的是，现政权背离了以往美国政府阐述过的“基本价值”。卡特还对英国首相布莱尔称英国“盲目”支持美国发动伊拉克的做法对于世界来说是个“重大悲剧”。

“当你把一个人称为最差总统时，这太火爆了，这是斗争用语。”美国图兰大学历史学家暨卡特传记作者道格拉斯·布林克利说。



5月20日，一名潜水员跳入水中继续进行探摸工作。当日，交通部救捞系统的潜水员再次下水探摸沉没的韩国籍货船“金玫瑰”轮，首次触摸到了船体，并进入驾驶室，但尚未发现失踪船员遗体。目前，探摸工作仍在进行。



5月19日，孩子们身着汉服在山东邹城孔氏儒学馆学习儒家文化。当日，来自孔子故里曲阜市的30余名少年在孟子故里邹城市进行修学活动，感受传统文化的魅力。



5月20日，浙江省上虞市鹤琴幼儿园的小朋友在街头作画。当天，鹤琴幼儿园举办“童心绘家乡”活动，300多名小朋友走上街头，用彩笔描绘家乡景色，一幅幅充满童心的绘画作品吸引了众多路人驻足观看。



5月19日，哈马斯武装人员正从加沙的一幢建筑物内撤离。据了解，巴两大派别法塔赫与哈马斯当日再次达成停火协议。这是自13日两派爆发冲突以来，达成的第5次停火协议。均为新华社发